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 “LAŠVANSKA DOLINA”  
         (IT-95-14/1) 
 

 ZLATKO  
ALEKSOVSKI  

 

ZLATKO ALEKSOVSKI  

 

 
Od januara 1993., upravnik zatvorskog objekta u Kaoniku, blizu Busovaĉe, srednja 
Bosna i Hercegovina 
 

- OsuĊen na 7 godina zatvora 

 
Osuđen za: 

 
Povrede liĉnog dostojanstva (kršenja zakona ili obiĉaja ratovanja) 
 

 Dok je bio upravnik zatvorskog objekta u Kaoniku, Aleksovski je podvrgnuo otprilike 500 zatvorenika 
koji nisu bili Hrvati fiziĉkom i psihiĉkom zlostavljanju. Naredio je i/ili na druge naĉine pomagao i 
podrţavao nasilna djela od kraja januara 1993. do maja 1993. 
 

 Uĉestvovao je u odabiru zatvorenika koji su korišteni kao ţivi štitovi i kopaĉi rovova, znajući da izlaţe 
opasnosti ţivote osoba koje su mu povjerene na ĉuvanje. Nadalje, izravnim uĉestvovanjem u svojstvu 
upravnika, ohrabrivao je podreĊene u poĉinjenju sliĉnih djela. 
 

 Kao nadreĊena osoba u logoru, Aleksovski je bio svjestan da se vrše kriviĉna djela, a nije preduzeo 
nikakve mjere da sprijeĉi pojavu takvih djela niti da kazni poĉinioce. 
 
 
 

Datum roĊenja 8. januar 1960. u Pakracu, Republika Hrvatska 

Optuţnica 10. novembar 1995. 

Datum hapšenja  8. jun 1996., uhapsile su ga hrvatske vlasti 

Doveden na MKSJ 28. april 1997. 

Prvo stupanje pred Sud 29. april 1997., izjasnio se da nije kriv ni po jednoj taĉki optuţnice 

Presuda Pretresnog 
vijeća 

7. maj 1999. (usmena) i 25. jun 1999. (pismena), osuĊen na dvije i pol godine 
zatvora; u kaznu mu je uraĉunato vrijeme provedeno u pritvoru – dvije godine, 
10 mjeseci i 29 dana te je stoga odmah pušten na slobodu 

Presuda Ţalbenog 
vijeća 

24. mart 2000., kazna povećana na 7 godina zatvora 

Izdrţao kaznu 22. septembra 2000. prebaĉen u Finsku na izdrţavanje ostatka kazne; u kaznu 
mu je uraĉunato vrijeme provedeno u pritvoru od 8. juna 1996.; 14. novembra 
2001. odobreno mu je prijevremeno puštanje na slobodu 
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STATISTIĈKI PODACI 
 

Broj sudskih dana 43 

Broj svjedoka optuţbe 38 

Broj svjedoka odbrane 26 

Broj svjedoka koje je pozvalo 
sudsko vijeće 

0 

Broj dokaznih predmeta optuţbe 139 

Broj dokaznih predmeta odbrane 37 

Broj dokaznih predmeta sudskog 
vijeća 

0 

 

SUĐENJE 

Poĉetak suĊenja 6. januar 1998. 

Završne rijeĉi  22. i 23. mart 1999. 

Pretresno vijeće I Sudija Almiro Rodrigues (predsjedavajući), sudija Lal 
Vohrah, sudija Rafael Nieto-Navia 

Optuţba Grant Niemann, Anura Meddegoda 

Odbrana SrĊan Joka 

Presuda 7. maj 1999. (usmena) i 25. jun 1999. (pismena) 

 
 

ŢALBENI POSTUPAK 

Ţalbeno vijeće Sudija Richard May (predsjedavajući), sudija Florence Mumba, sudija 
David Hunt, sudija Wang Tieya, sudija Patrick Robinson 

Optuţba Upswansa Yapa, Anura Meddegoda 

Odbrana SrĊan Joka 

Presuda 24. mart 2000.  

 
 

 

POVEZANI PREDMETI 

BLAŠKIĆ (IT-95-14) “LAŠVANSKA DOLINA” 

BRALO (IT-95-17) “LAŠVANSKA DOLINA” 

DELIĆ, RASIM (IT-04-83) 

FURUNDŢIJA (IT-95-17/1) “LAŠVANSKA DOLINA” 

KORDIĆ i ĈERKEZ (IT-95-14/2) “LAŠVANSKA DOLINA” 

KUPREŠKIĆ i drugi (IT-95-16) “LAŠVANSKA DOLINA” 

LJUBIĈIĆ (IT-00-41) “LAŠVANSKA DOLINA” 

MARINIĆ (IT-95-15) “LAŠVANSKA DOLINA” 

 
 
  

OPTUŢNICA I OPTUŢBE 

 

Dana 10. novembra 1995., podignuta je prvobitna optuţnica protiv Aleksovskog, Darija Kordića, Marija 
Ĉerkeza, Tihomira Blaškića, Ivana Šantića i Pere Skopljaka. Optuţbe protiv Šantića i Skopljaka su kasnije 
povuĉene, a sudski postupci protiv Blaškića, Kordića i Ĉerkeza su razdvojeni. 
 
Aleksovskog je 8. juna 1996. na teritoriju Republike Hrvatske uhapsila hrvatska policija koja je djelovala u 
skladu s nalogom za hapšenje koji je izdao MeĊunarodni sud. Nakon što je proveo 10 mjeseci i 20 dana u 
pritvoru u Republici Hrvatskoj, Aleksovski je 28. aprila 1997. prebaĉen na MeĊunarodni sud. Prvi put je 
stupio pred Sud 29. aprila 1997. pred Pretresno vijeće I.  
 
Aleksovski je bio optuţen u tri taĉke u zajedniĉkoj optuţnici od 10. novembra 1995. Izjasnio se da nije kriv 
ni po jednoj od tri taĉke optuţnice nakon ĉega je odveden u pritvor do poĉetka suĊenja. 
 
U vaţećoj optuţnici Aleksovski se teretio na osnovu individualne kriviĉne odgovornosti 
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(ĉlan 7(1) Statuta MeĊunarodnog suda) i kriviĉne odgovornosti nadreĊenog (ĉlan 7(3)) za: 
 

 Neĉovjeĉno postupanje; namjerno nanošenje velike patnje i teških povreda tijelu i zdravlju (teška 
kršenja Ţenevskih konvencija iz 1949., ĉlan 2), 

 Povrede liĉnog dostojanstva (kršenja zakona ili obiĉaja ratovanja, ĉlan 3). 
 

 
SUĐENJE 

 

SuĊenje je poĉelo 6. januara 1998. pred Pretresnim vijećem I (sudija Rodrigues (predsjedavajući), sudija 
Vohrah, sudija Nieto-Navia). Završne rijeĉi su iznesene 22. i 23. marta 1999. 
 

 
PRESUDA PRETRESNOG VIJEĆA 
 
SuĊenje se prvenstveno bavilo dogaĊajima koji su se dogodili u razdoblju od pet mjeseci tokom prve 
polovice 1993. u zatvoru u Kaoniku u Lašvanskoj dolini, koja se uglavnom proteţe kroz opštine Travnik, 
Vitez i Busovaĉa na podruĉju srednje Bosne i Hercegovine. Zatvor u Kaoniku nalazio se pokraj rijeke 
Lašve, otprilike tri kilometra sjeverno od grada Busovaĉe. Prije rata, koristila ga je Jugoslovenska narodna 
armija (JNA), uglavnom za skladištenje municije. 
 
Tokom oruţanih sukoba koji su izbili 1992. na teritoriji tek osamostaljene Bosne i Hercegovine, bosanski 
Srbi su uglavnom bili suprotstavljeni bosanskim Hrvatima i bosanskim Muslimanima, pri ĉemu su vojne 
jedinice bosanskih Hrvata, HVO, bile formalno pod kontrolom Armije Bosne i Hercegovine (ABiH) i 
centralnih vlasti u Sarajevu. 
 
MeĊutim, tokom jeseni 1992. saradnja izmeĊu HVO-a i ABiH je postepeno pucala i izvješteno je o 
sukobima izmeĊu snaga HVO-a i ABiH. Krajem januara 1993., došlo je do otvorenih neprijateljstava 
izmeĊu HVO-a i ABiH u Lašvanskoj dolini. Rezultat je bio da je HVO zarobio muškarce bosanske Muslimane 
u gradu Busovaĉi, kao i u susjednim selima. Otprilike ĉetiristo muškaraca odvedeno je u pritvor u obliţnji 
zatoĉeniĉki objekt u Kaoniku. Sredinom aprila 1993., snage bosanskih Hrvata ponovo su zarobile muškarce 
bosanske Muslimane, a kao rezultat barem još sto muškaraca je odvedeno u zatoĉeništvo u zatvor u 
Kaoniku. 
 
Kao upravnik zatvorskog objekta u Kaoniku, od januara 1993. do maja 1993., Aleksovski je bio odgovoran 
za sigurnost i tretman zatvorenika u tom vremenskom razdoblju. Nadalje, kao upravnik zatvora, takoĊe je 
bio u nadreĊenom poloţaju zatvorskim straţarima i stoga je bio dogovoran za njihovo ponašanje i 
postupanje. 
 
Na osnovu individualne kriviĉne odgovornosti, Pretresno vijeće je proglasilo optuţenog krivim za 
nareĊivanje, i/ili pomaganje i podrţavanje fiziĉkog i psihiĉkog zlostavljanja muslimanskih zatvorenika. 
Vijeće je smatralo da to zlostavljanje ima svojstva povreda liĉnog dostojanstva (toĉka 10 optuţnice) koje 
spadaju pod ĉlan 3 Statuta MeĊunarodnog suda. 
 
Pretresno vijeće je nadalje zakljuĉilo da je optuţeni znao da se vrše kriviĉna djela, a nije preduzeo 
nikakve mjere da ih sprijeĉi ili da kazni poĉinioce. Stoga je Pretresno vijeće optuţenog proglasilo krivim 
na osnovu kriviĉne odgovornosti nadreĊenog, ĉlan 7(3) Statuta MeĊunarodnog suda. 
 
Što se tiĉe dogaĊaja izvan zatvora, Pretresno vijeće je proglasilo Aleksovskog krivim na osnovu ĉlana 7(1) 
Statuta, za pomaganje i podrţavanje korištenja zatvorenika za ţive štitove i za kopanje rovova. Ta 
kriviĉna djela imaju svojstva povrede liĉnog dostojanstva. 
  
Što se tiĉe optuţbi za neĉovjeĉno postupanje i namjerno nanošenje velike patnje i teških povreda tijelu i 
zdravlju (teška kršenja Ţenevskih konvencija iz 1949.), Pretresno se vijeće nije moglo sloţiti o 
primjenjivosti tog ĉlana na ovaj predmet. Većina sudija je zakljuĉila da Muslimani koji su drţani u zatvoru 
u Kaoniku u razdoblju izmeĊu januara 1993. i kraja maja 1993. nisu bili zaštićene osobe u smislu ĉlana 4 
Ĉetvrte ţenevske konvencije. Pretresno vijeće je stoga odluĉilo da ne vrijedi ispitivati da li navodi 
Tuţilaštva o kriviĉnim djelima predstavljaju teška kriviĉna djela navedena u 4. Ţenevskoj konvenciji. 
Pravna posljedica takvog stava bila je da optuţeni nije proglašen krivim po dvije taĉke optuţnice (taĉke 8 
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i 9) u kojima se teretio na osnovu ĉlana 2 Statuta MeĊunarodnog suda. 
 
Dana 7. maja 1999., Pretresno vijeće je izreklo usmenu presudu i osudilo Aleksovskog na osnovu 
individualne kriviĉne odgovornosti (ĉlan 7(1)), i kriviĉne odgovornosti nadreĊenog (ĉlan 7(3) Statuta 
MeĊunarodnog suda) za povrede liĉnog dostojanstva (kršenja zakona i obiĉaja ratovanja, ĉlan 3). 
 
Kazna: Dvije i po godine zatvora. 
 
Pretresno je vijeće donijelo pismenu presudu 25. juna 1999. 
 
Optuţenom je u kaznu uraĉunato vrijeme provedeno u pritvoru u Hrvatskoj i u pritvoru MeĊunarodnog 
suda (od 8. juna 1996.). Kako je vrijeme provedeno u pritvoru bilo duţe od izreĉene kazne, Pretresno 
vijeće je naloţilo da odmah bude pušten na slobodu, bez obzira na to hoće li biti pokrenut ţalbeni 
postupak. 
 
  

PRESUDA ŢALBENOG VIJEĆA  

 

Dana 17. i 19. maja 1999. odbrana i optuţba podnijele su najave ţalbi i na presudu i na kaznu koju je 
izreklo Pretresno vijeće. Ţalbeni podnesci su podneseni 24. septembra 1999. Ţalilac je podnio ĉetiri 
ţalbena osnova, a tuţilaštvo tri ţalbena osnova. 
 
Ţalbeno vijeće je odbacilo sva ĉetiri ţalbena osnova koja je podnio ţalilac. Što se tiĉe ţalbenih osnova 
optuţbe, Ţalbeno vijeće je djelimiĉno prihvatilo prva dva osnova, a u potpunosti je prihvatilo treći osnov. 
 
MeĊu ostalim, Ţalbeno vijeće je prihvatilo ţalbu tuţilaštva na kaznu od dvije i pol godine zatvora. 
Zakljuĉilo je da je Pretresno vijeće pogriješilo jer nije u dovoljnoj mjeri uzelo u obzir teţinu ponašanja 
optuţenog. Ţalbeno vijeće je zakljuĉilo da kriviĉna djela Aleksovskog nisu bila trivijalna, da je ţalilac kao 
nadreĊena osoba, umjesto da sprijeĉi kriviĉna djela, uĉestvovao u nasilju nad onima koje je trebao štititi, 
kao što je i dopustio da budu izloţeni psihiĉkom teroru. TakoĊe nije kaznio odgovorne za ta djela. 
Najozbiljnije je to što je sudjelujući u odabiru zatoĉenika koji će biti korišteni za ţivi štit i za kopanje 
rovova, Aleksovski izlagao opasnosti ţivote onih koji su mu bili povjereni na ĉuvanje. Svojim neposrednim 
sudjelovanjem, kao upravnik, pruţio je dodatno ohrabrenje svojim podreĊenima da ĉine sliĉna djela. Po 
mišljenju Ţalbenog vijeća, kombinacija ovih faktora morala je rezultirati duţom zatvorskom kaznom, a 
sigurno nije smjela pruţiti osnove za smanjenje kazne. 
 

Stoga je Ţalbeno vijeće odluĉilo da preinaĉi kaznu koju je smatralo oĉito neprimjerenom. MeĊutim, 
prilikom odmjeravanja preinaĉene kazne, Ţalbeno vijeće je takoĊe uzelo u obzir ĉinjenicu da je 
Aleksovski pušten na slobodu nakon izricanja presude Pretresnog vijeća, da se zatim morao javiti drugi put 
radi kazne za isto postupanje, što je uzrokovalo tjeskobu i duševnu bol, kao i da je pritvoren drugi put 
nakon što je devet mjeseci proveo na slobodi. Ţalbeno vijeće je izjavilo da bi kazna bila znatno duţa da 
nije bilo tih faktora. 
 
Ţalbeno vijeće je izreklo presudu (usmenu) 9. februara 2000., a 24. marta 2000. izdalo pismenu presudu i 
osudilo Aleksovskog na 7 godina zatvora.  
 
Aleksovskom je u kaznu uraĉunato vrijeme provedeno u pritvoru u trajanju od 3 godine i 12 dana. 
 
Dana 22. septembra 2000., Aleksovski je prebaĉen u Finsku na izdrţavanje ostatka kazne. Dana 14. 
novembra 2001. odobreno mu je prijevremeno puštanje na slobodu. 
 
 
 


